



Совет Безопасности

Distr.: General
19 December 2022
Russian
Original: English

Письмо Постоянного представителя Азербайджана при Организации Объединенных Наций от 19 декабря 2022 года на имя Генерального секретаря

Имею честь настоящим препроводить письмо министра иностранных дел Азербайджанской Республики Джейхуна Байрамова в связи с последними событиями на Лачинской дороге и невыполнением Арменией своих международных обязательств (см. приложение).

Буду признателен за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Совета Безопасности.

(Подпись) Яшар Алиев
Посол
Постоянный представитель



**Приложение к письму Постоянного представителя
Азербайджана при Организации Объединенных Наций
от 19 декабря 2022 года на имя Генерального секретаря**

**Письмо министра иностранных дел Азербайджанской
Республики от 19 декабря 2022 года на имя Генерального
секретаря**

Обращаюсь к Вам в связи с последними событиями на Лачинской дороге и продолжающимися попытками Армении политизировать ситуацию и представить ее как «гуманитарный кризис, заслуживающий внимания международного сообщества, включая Совет Безопасности».

За последние несколько месяцев по линии миротворческого контингента состоялся ряд официальных и неофициальных обменов мнениями относительно незаконной эксплуатации природных ресурсов на территориях Азербайджана, на которых временно размещен российский миротворческий контингент.

В частности, 3 декабря по просьбе соответствующих государственных структур Азербайджана начались консультации с миротворческим контингентом относительно порядка посещения и мониторинга месторождений полезных ископаемых, которые подвергаются незаконной эксплуатации. На консультациях также присутствовали представители местных армян.

10 декабря в соответствии с договоренностью, достигнутой через миротворцев, группа азербайджанских экспертов в сопровождении миротворцев попыталась посетить интересующие их месторождения полезных ископаемых. Однако группе помешали заранее спланированные, специально организованные так называемые «протесты». Было очевидно, что практически одни и те же лица устроили подобные акции протеста в двух разных местах, которые планировали посетить азербайджанские эксперты. В связи с этим делегация не смогла выполнить свои законные функции, а именно: осуществить мониторинг ситуации на месторождениях полезных ископаемых и оценить воздействие на окружающую среду.

Создание препятствий для визита азербайджанских экспертов и осуществления ими мониторинга закономерно вызвало глубокое недовольство азербайджанского общества и вынудило группу экоактивистов начать демонстрации. Это осуществление группой граждан Азербайджана их права на проведение мирных собраний в ответ на разграбление природных ресурсов Азербайджана с тех пор было представлено Арменией как блокирование проезда по Лачинской дороге.

Как неоднократно заявляли официальные представители Азербайджанской Республики, в том числе в заявлениях Министерства иностранных дел, Азербайджан не вводил никаких ограничений на движение по Лачинской дороге. Режим движения по этой дороге остается таким же, как и раньше. Российский миротворческий контингент, временно размещенный в этом районе, отвечает за организацию движения граждан, товаров и транспортных средств по этой дороге.

Протестующие заявили, что не собираются блокировать движение по этой дороге. Напротив, в ответ на манипуляции они публично выразили готовность облегчить движение гражданских транспортных средств, особенно автомобилей неотложной помощи, а видеоматериалы, распространенные через социальные сети, свидетельствуют о беспрепятственном проезде различных видов транспортных средств по этой дороге.

Азербайджан предпринимает последовательные шаги по налаживанию диалога с местными армянскими жителями, как это было во время строительства новой Лачинской дороги и обсуждения эксплуатации Сарсангского водохранилища. В этот раз Азербайджан также рассчитывал на диалог в целях решения проблем, связанных с незаконной эксплуатацией природных ресурсов в районе временного размещения российского миротворческого контингента.

Азербайджан по-прежнему привержен диалогу и призывает оказать содействие в организации посещения национальными экспертами месторождений полезных ископаемых, как это было согласовано ранее. Правительство Азербайджана не отказывалось от диалога, но наши последовательные усилия по налаживанию диалога фактически саботируются. Наблюдавшаяся в последние месяцы активизация диалога между центральными властями Азербайджана и местными этническими армянами и его осязаемые результаты, очевидно, не отвечают интересам определенных сил.

Продолжающаяся незаконная эксплуатация природных ресурсов Азербайджана является источником законной обеспокоенности всего азербайджанского общества. После начала незаконной деятельности на территориях Азербайджана человека по имени Рубен Варданян, известного своими грязными бизнес-схемами и связями с компаниями, которые ранее занимались разграблением природных ресурсов Азербайджана на ранее оккупированных территориях, эти опасения только усилились.

Незаконная эксплуатация природных ресурсов и ее тяжелые экологические последствия не являются чем-то гипотетическим для азербайджанского общества. Мы были свидетелями бесчисленных подобных случаев во время оккупации наших территорий. В настоящее время соответствующие последствия совершенно очевидны в районах, освобожденных от оккупации, и освещены в докладах компетентной международной организации. Фактически из 151 месторождения полезных ископаемых, найденных на этих территориях до оккупации, в период с 1993 по 2020 год впервые были разработаны 52 месторождения. Кроме того, некоторые виды горнодобывающей деятельности, которая осуществлялась до конфликта, были расширены и активизированы.

Помимо незаконного акта эксплуатации природных ресурсов суверенного государства, добыча полезных ископаемых и разработка карьеров проводились при ненадлежащем экологическом надзоре и контроле, включая отсутствие очистки сточных вод и восстановления участка добычи при грубом игнорировании технических стандартов, связанных с охраной окружающей среды. Это привело к таким экологическим последствиям, как i) обезлесение и деградация земель; ii) загрязнение взвешенными веществами (мутность воды) в реках; и iii) химическое загрязнение воды, почвы и биоты.

Что касается другого элемента дезинформации, распространяемой Арменией, а именно обвинения Азербайджана во введении блокады в отношении местных армян и в том, что она вызвала так называемую гуманитарную катастрофу, то я хотел бы обратить ваше внимание на следующую информацию.

Как уже объяснялось выше, никакой блокады не существует. Сообщения о якобы гуманитарной катастрофе являются преувеличением с целью ввести в заблуждение международное сообщество. Те, кто называют себя представителями местных армян, сами своими публичными заявлениями за последние несколько дней подтвердили, что не было никакой нехватки продовольствия, медикаментов или любых других предметов снабжения. Вместе с тем правительство Азербайджана серьезно отнеслось к возможному негативному воздействию ситуации, и в течение последних дней мы несколько раз заявляли о своей готовности

решить любую гуманитарную проблему наших граждан армянского происхождения на местах. Наряду с этим протестующие заявили о своей открытости к диалогу и контактам с местными армянскими жителями. Их представители даже поделились своими личными контактными данными для этой цели.

Еще одно сфальсифицированное утверждение, распространяемое Арменией, — это утверждение о перебоях с поставками природного газа со стороны Азербайджана. Это утверждение было официально опровергнуто компанией «Азеригаз» — национальным органом, отвечающим за поставки природного газа на территории Азербайджана. Если в этом районе действительно были перебои с поставками газа, то это могло быть связано с техническими причинами, включая плохие погодные условия, наблюдаемые в настоящее время в некоторых горных районах Азербайджана. В действительности временные перебои в газоснабжении наблюдались и в других районах Азербайджана, поэтому утверждения об устроенных Азербайджаном намеренных перебоях в газоснабжении жителей из числа этнических армян являются ложными и необоснованными.

Напротив, благодаря незамедлительным шагам, предпринятым властями Азербайджана, технические проблемы уже устранены, и на данный момент подача газа в этом районе возобновлена, что подтверждает и армянская сторона.

Мы отмечаем обращенные к Азербайджану призывы выполнить условия трехстороннего заявления с учетом сложившейся ситуации. Следует отметить, что протесты группы гражданских активистов не имеют никакого отношения к выполнению Азербайджаном своих обязательств по трехстороннему заявлению. В частности, что касается безопасного передвижения граждан, товаров и транспортных средств по Лачинской дороге, то существующие нормативные положения остаются в силе; Азербайджан не ввел никаких ограничений в этом отношении.

Азербайджан не только последовательно выполняет все свои обязательства, включая обязательства по трехстороннему заявлению, но и последовательно привлекает внимание международного сообщества к грубым и вопиющим нарушениям положений этого документа со стороны Армении, в том числе в части использования Лачинской дороги.

Эта дорога широко использовалась в военных целях. Все доказательства в этом отношении, в том числе доказательства, поступившие из независимых третьих источников и от западных журналистов, находятся в открытом доступе и были широко распространены Азербайджаном среди всех международных партнеров. Эта информация также была доведена до Вашего сведения в моем письме от 1 марта 2021 года.

Азербайджан представил бесчисленные доказательства ненадлежащего использования Лачинской дороги для перевозки наземных мин на территорию Азербайджана. Я сообщил Вам об этом в своих письмах от 23 августа 2022 года (A/76/930-S/2022/642) и 28 ноября 2022 года (A/77/611-S/2022/885).

Армения взяла на себя обязательство прекратить военные действия в отношении Азербайджана, однако азербайджанцы, в особенности гражданские лица, продолжают страдать от взрывов мин, установленных Арменией после подписания заявления и принятия обязательства о прекращении военных действий. С августа этого года на суверенных территориях Азербайджана были обнаружены в общей сложности 2728 наземных мин армянского производства.

За последнее время было обнаружено 350 наземных мин, которые были произведены Арменией в 2021 году. Район, где было обнаружено это минное поле из новых установленных мин, не был театром военных действий во время

44-дневной войны и до недавнего времени находился в зоне дислокации российского миротворческого контингента.

14 декабря 2022 года еще восемь азербайджанцев подорвались на минах в Кельбаджарском районе: один человек погиб, двое получили серьезные ранения. Район, где произошел этот инцидент, находится далеко от бывшей линии соприкосновения и использовался Арменией до его передачи в соответствии с трехсторонним заявлением. Эти далеко не единичные случаи свидетельствуют о целенаправленной попытке Армении нанести как можно больший ущерб, помешать усилиям Азербайджана по восстановлению и в конечном итоге не допустить возвращения азербайджанских внутренне перемещенных лиц. Азербайджан предоставил многочисленные доказательства в этом отношении всему международному сообществу.

После подписания трехстороннего заявления в ноябре 2020 года от взрывов мин пострадали в общей сложности 276 человек; 46 человек, включая 35 гражданских лиц, погибли.

В этой нестабильной ситуации и в связи с возможным обсуждением этого вопроса в Организации Объединенных Наций я бы хотел, чтобы Вы получали информацию о происходящих событиях из первых рук.

(Подпись) Джейхун Байрамов
